
ELEMENTE DE CARACTER ILIRIC IN MEDIUL TRACIC 
DIN ESTUL ROMÂNIEI * 

de MIRCEA PETRESCU-DIMBOVI ŢA 

Problema celor mai vechi descoperiri ilirice de pe teritoriul României 
a fost discutată în repetate rînduri, după ce a fost pusă de către V. Pârvan, 
cu aproape 50 ani in urmă, pe baza descoperirilor de la Gruia din SV Olteniei  I ,  
care, pe baza celor stabilite de VI . Dumitrescu şi  C. S. Nicolaescu-Plopşor, 
provin din tumuli mici 2• 

Accentul s-a pus, cum este şi firesc ,  pe descoperirile de morminte tumu
lare din SV Olteniei, de la Basarabi, Balta Verde şi Gogoşu, intrucit, prin 
ritul funerar (morminte de inhumaţie in tumuli mici) şi inventar (ceramică 
şi piese de metal) ,  acestea se apropie cel mai mult de descoperirile din prima 
epocă a fierului din nordul Bosniei, cind se consideră, pe drept cuvint, că in 
Balcani începe cu adevărat epoca ilirică 3• 

După cum este bine cunoscut, cu prilejul rapoartelor de săpături şi a 
studiilor de sinteză relativ Ia aceste descoperiri, s-au exprimat puncte de vedere 
deosebite in ceea ce priveşte apartenenţa etnică a purtătorilor culturii respec
tive. Astfel, VI. Dumirescu, ţinînd seama de ritul funerar şi de ansamblul 
inventarului, susţine, ca şi V. Pârvan, prezenţa in SV Olteniei a unei enclave 
ilirice, pe care o datează însă deosebit, între 650 şi 550 î.e.n. şi nu in sec. IV 
î.e.n . ,  ca V. Pârvan 4•  După acelaşi autor, această enclavă ilirică de scurtă 
durată a ocupat o regiune restrînsă, mai sus de Porţile de Fier şi pînă la Calafat, 
după care, în măsura in care grupul respectiv nu a venit la sud de Dunăre, 
s-a contopit in masa populaţiei locale 5• Pe de altă parte D. Berciu , pe baza 
datelor obţinute prin săpăturile din necropolele tumulare de la Balta Verde 
şi Gogoşu, admite pentru această zonă de interferenţă cu ilirii o populaţie 
tracică cu influenţe ilirice 8• La rindul său, Al. Vulpe, care s-a ocupat de această 
problemă, deosebeşte alături de traci, cărora le aparţin, după decorul eera
micii, necropola de la Basarabi, şi pe iliri , in legătură cu care pune necro
polele tumulare de la Balta Verde şi Gogoşu, cu analogii apropiate, după 
autor, în descoperirile de morminte de la Glasinac din Bosnia, precum şi de la  
Razane şi Kriva Reka din Serbia 7• 

Fără a intra aici in alte detalii, rezultă destul de clar că în stadiul actual 
al cercetărilor arheologice din România, nu s-a ajuns încă la un consens general 
cu privire la apartenenţa etnică a populaţiei hallstattiene din SV Olteniei, 
căreia îi aparţin necropolele tu mulare cu morminte de inhumaţie de la Basarabi, 
Balta Verde şi Gogoşu. 
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Din pu�ct de vedere metodologie, ritul funerar (inhumaţie în tumuli 
mici), intr-o regiune restrînsă, cum este aceea din SV Olteniei, in care a fost 
precedat şi urmat de acela al incineraţiei, poate constitui un criteriu pentru 
determinări etnice 8• 

In schimb, după cum s-a remarcat, un tip de obiect, oricit de caracteris
tic ar fi el, nu prezintă valoare pentru asemenea determinări, neputîndu-se 
trage pe baza răspindirii lui concluzii relativ la un anume etnic, precum şi 
la frontierele etnice 9• Pentru acestea din urmă sint necesare serii intregi de 
tipuri contemporane de obiecte de metal şi de ceramică 10• 

In ceea ce priveşte insă restul teritoriului României, in afară de 
M. Rusu 1 1, nu s-a susţinut de nimeni prezenţa ilirilor in prima epocă a fierului, 
ci numai a unor obiecte de caracter iliric in mediul tracic respectiv. 

In această categorie de obiecte din estul României se includ două fibule 
de bronz cu "scut beotic" (fig. 1, 1 -2), descoperite in 1966 intr-un mormint 
de inhumaţie din necropola hallstattiană din cuprinsul aşezării neolitice de 
tip Criş de la Trestiana-Birlad 12• 

La acestea, pentru acelaşi teritoriu, s-ar mai putea adăuga piciorul 
triunghiular al unei fibule de fier (fig. 2, 5), considerată de tip Glasinac, din
tr-un mormint din necropola plană de inhumaţie de la Stoicani-Galaţi 13• 
In ceea ce priveşte fibula de fier fragmentară (fig. 2, 1) dintr-un alt mormînt 
din aceeaşi necropolă, considerată şi ea mai de mult de tip Glasinac 14, se pot 
face astăzi unele rezerve, avîndu-se in vedere starea proastă de conservare a 
acestei fibule 15. 

In schimb, după cum este bine cunoscut, tipul acesta de fibulă Glasinac, 
cu placa triunghiulară şi cu două resorturi, este atestat in mod sigur la est 
de Prut printr-un exemplar de fier dintr-un mormint de incineraţie din necro
pola de la Şoldăneşti din R. S. S. Moldovenească (fig. 3, 1) 10• 

După ce vom expune condiţiile in care au fost descoperite aceste fibule, 
ne vom referi la tipurile respective de fibule, ca şi la mediul arheologic din care 
provin, din punct de vedere cultural , cronologic şi etnic, precum şi la felul 
cum s-ar putea explica cea mai nord-estică răspîndire a acestor fibule de carac
ter iliri c. 

Astfel, cele două fibule fragmentare de bronz cu "scut beotic" de la 
Trestiana-Bîrlad provin dintr-un mormint de inhumaţie cu scheletul de 
matur în poziţie întinsă, descoperit în 1966 intr-un sector al aşezării neolitice 
de tip Criş, unde au mai fost găsite mai multe morminte cu schelete chir
cite 17• Din inventarul mormîntului respectiv (nr. 8) mai făceau parte un vas 
cu două torţi suprainălţate rupte din vechime (fig. 1 ,  3), aflat in apropiere de 
.cap şi o fusaiolă rotundă de lut ars (fig. 1 ,  4), decorată cu caneluri oblice 18• 

Una din fibule, ceva mai mare, căreia ii lipseşte doar acul, se afla în 
partea dreaptă a pieptului, iar cealaltă, mai mică, cu acul şi resortul din drep
tul lui lipsă, zăcea între braţul şi antebraţul miinii stingi 19• 

Ambele piese se caracterizează prin corpul in formă de arc cu bara de 
.secţiune rotundă, la exemplarul mai mare, şi ovală, la cel mai mic, două verigi 
eu umflătură mediană către extremităţile arcului, două resorturi şi port
agrafa in formă de scut beotic. La exemplarul mai mare, extremitatea corpului 
-dinspre portagrafă este decorată cu motivul in formă de căpriori, iar aceasta, 
la rîndul ei, cu trei nervuri mediane şi zece cercuri mici. 
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Din punct de vedere tipologie, cele două fibule cu "scut beotic" de la 
Trestiana-Birlad pot fi puse In legătură cu varianta A şi subvarianta Ba ale 
acestui tip de fibulă, din clasificarea lui Al. Vulpe 20, şi nu cu subvarianta 
B3, cum s-a susţinut de către descoperitorul acestor fibule 21• 

Astfel, exemplarul mai mic, cu piciorul inalt de formă uşor trapezoidală 
şi nedecorat, corespunde variantei A, iar cel mai mare, cu placa piciorului 
lată şi decorată "au repousse", variantei B, respectiv subvariantei Ba· 

După cum s-a arătat de Al. Vulpe, varianta A a acestui tip de fibulă, 
cu arcul simplu, se intilneşte la nord de Dunăre, pe teritoriul Olteniei, la Gura 
Padinei şi probabil şi la Ferigile 2a. 

In ceea ce priveşte subvarianta Ba, aceasta, după acelaşi autor, este 
răspîndită Indeosebi in aria tracică din vestul şi nord-vestul Bulgariei şi Olte
nia, decorul "au repousse" de pe placa piciorului fiind rar la iliri 23• 

In ceea ce priveşte cronologia acestor variante ale fibulelor "cu scut 
beotic" de la Trestiana-Birlad, varianta A a fost datată în secolele VI I -VI  
l.e.n. 24, iar varianta B2 in  sec. VI i.e.n. 25• 

Avindu-se in vedere această datare a variantei A şi subvariantei B2 
a fibulelor cu picior in formă de "scut beotic", se poate deduce că şi mormintul 
respectiv de la Trestiana-Birlad, din care provin, datează din aceeaşi vreme, 
adică din sec. V I I -VI i.e.n. 

Din punct de vedere cultural, mormintul de la Trestiana-Birlad aparţine 
unui grup hallstattian local , caracterizat prin morminte de inhumaţie In 
cimitire plane. Relativ la inventarul acestui grup, cum deja s-a menţionat, 
în afară de două fibule şi o fusaiolă, mai făcea parte o ceaşcă cu două torţi 
supraînălţate sparte din vechime cu analogii în nivelul de locuire mai nou din 
aşezarea de la Stoicani 26, ca şi în necropola contemporană cu acest nivel din 
aceeaşi localitate. Din cauza micului număr de elemente de inventar, nu se mai 
insistă aici asupra acestui grup cultural hallstattian. 

In ceea ce priveşte cele două fibule de fier din necropola de la Stoicani, 
unde pînă în prezent, cu prilejul săpăturilor din 1946, 1949 şi 1971, s-au desco
perit 60 de morminte cu schelete mai mult sau mai puţin chircite, ele provin 
din două morminte de copii (nr. 1 şi 55) 27• 

Astfel, portagrafa fibulei de tip Glasinac (mormintul nr. 55), In formă 
de triunghi şi uşor curbată, în care s-a păstrat vîrful acului (fig. 2/5), era pla
sată sub bărbie 28• In acelaşi mormînt s-au mai găsit trei vase mici, dintre care 
două cu caneluri oblice pe corp (fig. 2, 1 1 -13), aşezate in apropiere de cap, . 
patru verigi de bronz cu capetele suprapuse (fig. 2, 7- 1 0), cite două la fiecare 
picior şi o mărgea ( ?) de lut ars (fig. 2/6) Ungă cap 29• 

Fibula fragmentară găsită sub mandibulă are corpul puţin arcuit, . 
terminat cu un resort la o extremitate, care este continuat cu un ac mai curind 
decît prin o placă triunghiulară (fig. 2,1 ) ,  cum s-a susţinut, incluzindu-se · 

acest exemplar în seria fibulelor de tip Glasinac cu portagrafă triunghiulară 30• 
Ea era însoţită în mormint de un dinte de animal perforat la capete (fig. 2,4), 
în regiunea omoplatului drept, două perle tubulare de bronz (fig. 2,2), din 
care una in regiunea pieptului şi alta lingă femurul sting, o verigă mică  de 
bronz cu capetele deschise, ruptă in două din vechime (fig. 2,3), şi un fragment 
mic dintr-un obiect de fier nedeterminat, ambele în regiunea pieptului, pre
cum şi de o piatră de rîşniţă simplă, lîngă cap, provenind probabil din aşezarea . 
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neolitică de pe Cetăţuia din apropierea necropolei hallstattiene de la Stoi
c ani 31• 

ln ceea ce priveşte fibula din acest mormint, păstrindu-se parţial, este 
dificil să se atribuie cu certitudine tipului Glasinac. 

ln schimb, fibula de fier de la Şoldăneşti cu portagrafa triunghiulară 
(fig. 3,1 ) ,  provenind dintr-un mormint de incineraţie din necropola din această 
localitate (nr. 5) 32, aparţine, cu siguranţă, tipului Glasinac. Din inventarul 
acestui mormint mai făcea parte şi un cuţit de fier (fig. 3,2) 33• 

Din punct de vedere tipologie, fibulele de caracter iliric din necropolele 
de inhumaţie de la Stoicani şi de incineraţie de la Şoldăneşti, prin particulari
tăţile lor, aparţin tipului cu placă triunghiulară la picior şi cu două resorturi 
la extremităţile arcului semicircular, care tip se consideră că derivă direct 
din fibulele de acest fel ,  insă cu un singur resort 34• 

Tipul acesta de fibulă, frecvent in aria civilizaţiei Glasinac se întîlneşte 
şi spre est de această arie, atit la sud de Dunăre pe teritoriul Bulgariei şi Dobro
gei, cit şi la nord de fluviu, pe teritoriul României şi al R. S. S. Moldoveneşti 35• 

ln ceea ce priveşte zona nord-dunăreană, in afară de piesele menţionate 
de la Stoicani şi Şoldăneşti, sint cunoscute exemplarele din necropolele tumu
lare de la Gogoşu, Gura Padinei şi Ferigile din Oltenia, dintr-o descoperire 
din o localitate necunoscută din Banat, dintr-un mormint de incineraţie de la 
Zimnicea, precum şi dintr-un nivel de locuire neprecizat din aşezarea de la 
Popeşti şi dintr-un bordei de la Alexandria din Muntenia 36• 

Relativ la cronologia acestui tip de fibulă, unii I-au datat in sec . IX şi 
VIII  i.e.n . ,  iar cei mai mulţi mai tirziu, din sec .  VII şi pînă in sec. IV i.e.n. 37, 
cel puţin pentru teritoriul de răspîndire secundară al acestui tip de fibulă, 
tn care se includ şi descoperirile de la Stoicani şi Şoldăneşti. Pentru data 
finală prezintă interes faptul că la Tariverdi fibula de acest tip este asociată 
cu ceramică arhaică tirzie şi atică veche 38, precum şi prezenţa acestui tip de 
fibulă la Gogoşu, Ferigile şi Alexandria, ca şi in etapa mai nouă de la Dobrina 
şi Ravna 39• De altfel, după cum s-a arătat, şi in Iugoslavia s-a coborit data 
finală a acestui tip de fibulă, prin incadrarea lui in Hallstatt D 40• 

Această cronologie a tipului respectiv de fibulă Glasinac prezintă interes 
şi pentru datarea necropolei plane de inhumaţie de la Stoicani, întrucît pe 
baza ei s-a incadrat această necropolă in sec. VII-V i.e.n. 41• Mai mult incă, 
prin asocierile directe şi indirecte al inventarului mormintelor, s-a presupus 
că este posibil ca fibula de tip Glasinac din necropola de la Stoicani să apar
ţină fazei mai vechi a acestei necropole, din sec . VII i .e.n. ,  urmată de o alta 
datată aproximativ in sec. VI i .e.n. 42 

Pornindu-se de la incadrarea cronologică a necropolei hallstattiene de la 
Stoicani, s-a considerat că şi aşezarea hallstattiană din imediata apropiere, 
de pe Cetăţuie, este contemporană cu această necropolă, deosebindu-se şi 
in evoluţia ei două faze 43• 

Relativ la această problemăt cercetările mai noi cu privire la cultura 
Babadag 44 ne obligă însă ca să deosebim in cuprinsul aşezării de la Stoicani 
şi o etapă de locuire mai veche, din Hallstattul timpuriu, căreia ii aparţin 
indeosebi vasele decorate cu impresiuni de "torques" 45, in realitate obţinute 
cu un instrument de lut dinţat, cum s-a dovedit recent prin săpăturile de la 
Cozia - Iaşi 46. 
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ln felul acesta, se impune ca prin cercetările viitoare din această zonă 
sudică a Moldovei pe de o parte să se identifice mormintele contemporane cu 
această fază a Hallstattului timpuriu, iar pe de alta să se fixeze mai bine legă
turile culturale şi cronologice dintre locuirea hallstattiană de pe Cetăţuie şi 
mormintele din aceeaşi epocă din imediata ei apropiere. 

Aici ne interesează, aşa cum s-a menţionat mai sus, doar mediul arheo
logic în care s-au găsit fibulele de tip Glasinac în necropolele de la Stoicani 
şi Şoldăneşti, din punct de vedere cultural , cronologic şi etnic, precum · şi 
explicaţia care se poate da celei mai nord-estice răspîndiri a acestor fibule de  
caracter iliric. 

Astfel, piesa de tip Glasinac din necropola de la Stoicani aparţine unui 
grup hallstattian local , caracterizat atit prin ritul funerar, morminte de inhu
maţie în cimitire plane, cit şi prin inventarul său ceramic şi din obiecte de bronz 
şi fier. Acesta din urmă, in ciuda deosebirilor evidente faţă de acela al mormin
telor tumulare de inhumaţie din sud-vestul Olteniei, prezintă totuşi unele 
asemănări. In această privinţă se ştie că părerile autorilor, care s-au ocupat 
mai mult tangenţial de această problemă, sint diferite. Astfel , in timp ce unii 
consideră că In Stoicani avem de-a face cu o cultură asemănătoare cu aceea din 
sud-vestul Olteniei, cu vase de lut similare (străchini cu buza arcuită spre 
interior şi căni cu torţi suprainălţate), cuţite şi fibule de fier şi verigi de bronz 
pentru picioare '7, alţii sint de părere că grupul Stoicani este total diferit 
de acela din sud-vestul Olteniei, susţinînd că cele două forme de vase de lut 
ars, strachina cu margina îndoită spre interior şi cănile cu toarta suprainăl
ţ.ată, nu sînt bune pentru determinări culturale şi etnice, intrucit se intilnesc 
şi mai înainte în nord-vestul Balcanilor şi în centrul Europei 48• 

In legătură cu această problemă, considerăm că sint deosebiri esenţiale 
între inventarul mormintelor din sud-vestul Olteniei şi descoperirile din nivelul 
de locuire a.l aspectului Stoicani-Bradu din aşezarea de la Stoicani, intrucit 
aceste două categorii de descoperiri aparţin la două gru}luri diferite din punct 
de vedere cultural şi cronologic. In schimb, aspectul cultural din necropola de la 
Stoicani se apropie ca timp şi, într-o măsură, şi ca inventar de acela al unor 
morminte tumulare din sud-vestul Olteniei. 

ln ceea ce priveşte legăturile grupului . căruia îi aparţine necropola de la 
Stoicani cu cultura Basarabi, in necropola de la. Stoicani, dealtfel ca in parte 
şi în aşezarea din apropiere, se constată doar unele elemente, fără ca să poată 
fi vorba, în stadiul actual al cercetărilor de la Stoicani, de prezenţa aici a 
unor trăsături tipice ale culturii Basarabi. Acest lucru nu este exclus cu totul, 
Intrucit forme de vase şi motive decorative tipice ale culturii Basarabi au fost 
semnalate In apropiere, atit in zona jud. Galaţi, în aşezarea de la Suceveni
Ştoborăni 49, şi necropola de la Lunea 50, respectiv la 30 km nord şi nord-est 
de Stoicani cît şi mai departe, spre nord-vest, în aşezarea de la Poiana-Te
cuci 51• De asemenea, ele au fost identificate şi mai departe spre est, dincolo 
de Prut, în aşezarea şi necropola de la Şoldăneşti şi necropola de la Selişte· 
din R. S. S. Moldovenească, precum şi in aşezarea de la Orlovka, reg. Odesa, 
de pe malul stîng al Dunării �2• 

Descoperirile acestea din urmă, de la est de Prut, sint înglobate de către 
A. 1. Meliukova, în aspectul Şoldăneşti 53, căruia ii aparţine şi fihula de fier-
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-de tip Glasinac dintr-unul din mormintele de inhumaţie din necropola de la 
Şoldăneşti. 

Din punct de vedere cronologic, necropola hallstattiană de la Stoicani, 
-din inventarul căreia lipsesc pînă in prezent elemente tipice ale ceramicei 
culturii Basarabi, se încadrează in timp inainte de faza reprezentativă a acestei 
culturi, probabil intr-o vreme corespunzătoal'e fazei Babadag I I I  54, care 
urmează după aspectul Stoicani-Bradu, sincronizat cu faza Babadag I l .  
Faza respectivă, s-ar data în sec. VII I  i .e.n. , corespunzind eventual în  parte 
·CU inceputul perioadei Basarabi I din clasificarea lui Al. Vulpe, datată de 
.autor intre mijlocul sec. VII I  şi sfîrşitul sec. VI I î.e.n. , pe baza fibulei "mit 
:seitlichem Vorsprung" de la Poiana şi a fibulei cu două resorturi şi picior tri
unghiular de la Popeşti 55• ln acest fel, prin ridicarea in timp a datei de inceput 
a necropolei de la Stoicani, faţă de datarea propusă anterior, se scurtează 
intervalul de timp dintre sfirşitul aspectului Stoicani-Bradu şi începutul 
,grupului cultural căruia ii aparţine necropola de la Stoicani, neputindu-se 
incă umple in intregime acest interval de timp. 

In schimb, grupul cultural căruia li aparţine mormintul de la Tres
tiana-Birlad, din care fac parte cele două fibule de bronz cu "scut beotic", 
·se datează, pe baza acestor fibule, ceva mai tirziu, in sec. VI I -VI i.e.n., 
fiind contemporan cu faza Basarabi II din clasificarea lui Al. Vulpe 56• Aproxi
mativ din aceeaşi etapă datează şi necropola de la Balta Verde, care iniţial 
.a fost încadrată de D. Berciu, între 650 şi 500 i.e.n. şi ulterior intre 650 şi 
:550 t.e.n. , ceea ce este mai just, după părerea lui VI. Dumitrescu, care, ca şi 
Al. Vulpe, consideră că cele două necropole tumulare din sud-vestul Olteniei, 
.de la Balta Verde şi Basarabi, datează din sec. VI I-VI i.e.n. 57• 

Din aceeaşi vreme cu perioada Basarabi I I  se consideră recent de A. 1 .  
Meliukova că  datează ş i  aspectul Şoldăneşti, pe  care autoarea anterior l-a 
incadrat in a doua jumătate a secolului VI I I  şi inceputul sec . VI I i .e .n. ,  pe 
baza unei jumătăţi de zăbală de bronz de tip Koban şi a fibulei de fier de tip 
Glasinac din necropola de la Şoldăneşti 56• Astfel, autoarea, ţinînd cont de 
-două obiecte de fier din necropola de la Selişte din R. S. S. Moldovenească 
(un virf de lance de fier cu analogii în necropolele de la Basarabi şi Ferigile 
'Şi o zăbală de fier cu corespondente în lumea sudică), datează aspectul Şoldă
neşti in sec. VI I -V i.e.n . ,  considerind că urmează după grupul de aşezări 
şi morminte Saharna-Solonceni, datat de autoare in sec. VIII -VI I t.e.n. , 
.după noi mai curind in sec . IX-VI I I  i.e.n., şi socotit de ea contemporan cu 
faza a doua a culturii Cernoles de pe malul drept al Niprului Mijlociu 511• 

Deci, in general, în stadiul actual al cercetărilor, cronologia acestei 
.descoperiri hallstattiene din R. S. S. Moldovenească, stabilită de arheologii 
,sovietici, coincide cu aceea a arheologilor români. In această privinţă, de un 
real folos au fost rezultatele cercetărilor arheologilor români cu privire la 
.culturile Babadag şi Basarabi, intrucit, prin comparaţie, s-a ajuns la unele 
concluzii de ordin nu numai cultural , ci şi cronologic cu privire la culturile 
.din Hallstattul timpuriu şi mijlociu din regiunile de la est de Prut. 

Din punct de vedere etnic, aspectele culturale ilustrate prin necropola 
:şi nivelul mai nou de locuire din aşezarea de la Stoicani, precum şi prin mor
mintul de la Trestiana-Birlad, aparţin unor grupe tracice locale. 
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ln ceea ce priveşte grupul căruia ii aparţin aşezarea şi necropola de la 
Şoldăneşti, s-a considerat că este posibil ca apa,riţia lui in silvostepa din 
R. S. S. Moldovenească să corespundă cu venirea aici a unei populaţii, căruia 
i -a fost proprie cultura Basarabi, explicindu-se prin aceasta incetarea aşeză
rilor de tip Saharna-Solonceni 60• Grupul acesta, din inventarul căruia fac parte 
elemente tipice ale culturii Basarabi, este tot tracic . De altfel, in ceea ce pri
veşte această cultură, s-a pus in discuţie, după cum se ştie, numai caracterul 
iliric al necropolei de la Basarabi şi, cu excepţia lui M. Rusu 61, nu şi al culturii 
Basarabi in ansamblu, in care sint incluse şi teritoriile răsăritene din aria ei 
mare de răspîndire. 

In legătură cu răspîndirea spre nord-est a culturii Basarabi, credem că 
se poate explica ş i  prezenţa fibulelor de t ip Glasinac din necropolele de la 
S�oicani ş i  Şoldăneşti, precum şi  a celor de tipul cu piciorul in formă de "scut 
beotic" din mormintul de la Trestiana-Birlad. In această privinţă, prezenţa 
unor fibule de caracter iliric in mediul tracic nu se explică prin legăturile 
directe ale triburilor locale tracice cu cele ilirice din regiunile nord-vest
balcanice, cum s-a presupus mai de mult pentru necropola de la Stoicani 62, 

ci probabil prin intermediul legăturilor cu triburile culturii Basarabi, ates� 
tate prin elemente tipice ale acestei culturi din aria nord-estică a răspindirii 
ei 63• 

Acestea sint unele din problemele care se pun, in stadiul actual al cerce
tărilor, in legătură cu prezenţa unor fibule de caracter iliric in mediul tracic 
local din nord-estul ariei de răspîndire a culturii Basarabi. 

Cu toate că sint incă puţine asemenea elemente de caracter iliric in 
acest teritoriu, totuşi prezenţa lor este importantă atit pentru cronologia 
complexelor arheologice din care fac parte, cît şi pentru semnificaţia lor in 
mediul tracic local. 

NOTE 

• Articolul de faţâ reprezintâ comunicarea "Eltiments illyriens dans le milieu thrace a l'Es t 
de la Roum!lnie", lntocmitâ de autor pentru primul congres internaţional de iliro
logie din septembrie 1972 de la Tirana. 

1 V. Pârvan, Cm ;iJirationJ sur les sipultures celtiques de Gruia, in Dacia, 1, 1924, p. 35 
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47 D. Berciu şi Eug. Comşa, op. cit., p.  rt85. 
48 VI. Dumitrescu, op. cit., in Dacia, NS, XI I ,  1 968, p. 252 şi 256. 
�9 Vezi monografia Judeţul Galaţi pe scara timpului (sub redacţia lui 1 .  Brezeanu şi N. G. 
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so Ibidem, p. 29, fig. 3 .  
H Al. Vulpe, op. cit . ,  in  Dacia, NS, IX ,  1965, p .  105. 
5 2  A. 1.  Meliukova, op. cit . ,  SA, 1972, 1 ,  p .  6(t şi urm. 
�a Ibidem, p.  57. 
�� Pentru această. fază. vezi Seb. Morintz, op. cit., in Dacia, NS, VI I I ,  1 96rt, p.  1 1 7 .  
55 Pentru cronologia etapei Basarabi 1 ,  vezi Al. Vulpe, op. cit., i n  Dacia, NS ,  IX,  1965, 

p. 124. 
50 Ibidem: E.  Popuşoi, op. cit., p.  91 ,  datează. mormintul eventual In sec. VI i .e.n. 
5 7  VI. Dumitrescu , op. cit . ,  p .  257. 
58 A. 1 .  Meliukova, op. cit., p .  62. Relativ la fibula de la Şoldă.neşti vezi şi Al. Vulpe, op. cit., 

in Dacia, NS, 1 X, 1965, p .  1 19, care consideră. această. fază. ca neavind o datare 
precisă. şi o atribuie cu probabilitatea fazei Basarabi 1.  

59  Ibidem, p.  64 şi 67. 
e o  Ibidem, p. 71 .  
e t M. Rusu, op. cit . ,  p .  204 ş i  Al. Vulpe, op. cit., p.  128. 
e z  M. Petrescu-Dimboviţa, Cimitirul hallstattian de la Stoicani, p.  204. 
ea După. D. Berciu şi Eug. Comşa, op. cit., p.  (t86 ar trebui de avut In vedere relaţiile de 

schimb Intre triburi, In care au avut un rol important comunită.ţile tribale de la 
Dunărea mijlocie şi din Oltenia. 

�L�MENTS ll.LYRmNS DANS LE MILmU THRACE 
DE L'EST DE LA ROUMANIE 

RESUME 

Au debut de son article, apres avoir expose le probleme des plus anciennes decou
vertes illyriennes sur le territoire de la Roumanie, l'auteur constate qu'au stade actuel des 
recherches archeoloqiques dans ce pays on n'est pas encore parvenu a un accord general 
concernant l'appartenance ethnique de la population hallstattienne du Sud-Ouest de 
l'Oltenie, a laquelle sont attribuees les necropoles tumulaires a tombes d'inhumation de 
Basarabi, Balta Verde et Gogoşu. 

Il souligne que, pour le reste du territoire de la Roumanie, personne, a l'exception 
de M. Rusu, n'a soutenu Ia presence des I llyres durant le premier âge du fer. On a admis 
seulement l'existence de quelques objets de caractere illyrien dans le milieu thrace respectif. 

Dans cette categorie d'objets de !'Est de Ia Roumanie, sont inclues par l'auteur : 
deux fibules en bronze du type a porte-agrafe en forme de "bouclier beotien" decouvertes 
dans une tombe d'inhumation de la necropole hallstat tienne de Trestiana-Birlad (fig. 1 ,  1--2) ; 
le pied en forme de triangle d'une fibule en fer consideree comme etant de type Glasinac 
d'un tombeau de la necropole plane d'inhumation de Stoicani-Galaţi (fig. 2,1 ) ; ainsi qu'une 
fibule du meme type d'une tombe d'incineration de la necropole de Choldanechty de la 
Republique Moldave de !'URSS (fig. 3,1 ) .  

Apres avoir expose les conditions dans lesquelles ont e le  decouvertes ces fibules, 
l'auteur examine les types respectifs de fibules, ainsi que le milieu archeologique d'oii 
proviennent ces pieces, au point de vue culturel, chronologique et ethnique. A cette occasion 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



92 M. PETRESCU-D ÎMBOVIŢA 

il soutient  que les Cibules avec le pied en forme de "bouclier beotien" de Trestiana-Birlad. 
ainsi que les Cibules du type Glasinac de Stoicani et Choldanechty appartiennent a des 
groupes hallstattiens locaux. 

En discutant la position culturelle et chronologique qu'il avait attribuee auparavant 
a l'etablissernent et a la necropole hallstattiens de Stoicani, l'auteur rappelle Ia recente 
position a laquelle il est parvenu a la suite de nouvelles recherches. Ainsi, au point de vue 
culturel, seulement dans l'etablissement de Stoicani ont ele etahlis des elernents de la civili
sation Babadag superposes probablernent par d'autres plus recents, contemporains de la 
necropole de Sloicani. Au contraire, dans l'etablissernent ainsi que dans la necropole de 
cette localite on n'a pas trouve jusqu'a present des eMrnents typiques de la ceramique du 
type Basarabi. Se fondant sur ces donnees, la conclusion de l'auteur est que la necropole 
hallstattienne de Stoicani date d'avant la phase represenlative de celle civilisalion, pro
bablement d'une phase correspondant a la phase Babadag I I I ,  laquelle suit l'aspect Stoi
cani-Bradu, synchrone a la phase Babadag I l .  Cette phase, selon l'oppinion de l'auteur. 
pourrait etre datee du VI I le siecle a.n .ll. , correspondant eventuellernent en partie aux de
buts de l'etape Basarabi 1 de la classificalion d'Al. Vulpe, datee par cel auleur entre le 
milieu du VIIle si/lele et Ia fin du VIe siecle a.n.e. 

Le groupe culturel dont fait partie Ia lombe de Trestiana-Birlad pourrait elre date. 
sur Ia base de Ia chronologie de ces fibules, un peu plus tard, aux VIle -VIe siecles a.n.e. 
etant contemporain de I'etape Basarabi II de la classification d'Al. Vulpe. Approximative
rnent de la meme epoque datent Ies necropoles tumulaires de Balta Verde et Basarabi. 
De cette periode daterait aussi selon l'opinion recente de A. 1. Meliukova, ) 'aspect Chol
danechty, que l'auteur avait place anterieurernent a une epoque cornprise entre Ia deuxillme 
rnoitie du VIIle siecle a.n.e. et le debut du VIle siecle a.n.e. 

Au point de vue ethnique, Ies aspects culturels illustres par Ia necropole et le niveau 
d'habitation plus recent de Stoicani, ainsi que par la tornbe de Trestiana-Birlad, appartien
nent a des groupes Iocaux de Thraces. 

Quant au groupe auquel ont ele attribues l'etablissement et Ia necropole de Chol
danechty, on a considere cornrne probable que son apparition dans la sylvo-steppe de Ia 
Republique Moldave de l'URSS, correspond a l'arrivee dans cette region d'une population 
thrace a laquelle a ele propre la civilisation de Basarabi, ce qui explique la fin des etablis
sements de type Sakharna-Solontcheny. 

Par l'extension vers le Nord-Est de la civilisation de Basarabi, selon l'opinion de 
l'auteur, on pourrait expliquer aussi Ia presence des fibules avec pied triangulaire et deux 
ressorts des necropoles de Stoicani et Choldanechty, ainsi que celle du lype a pied en forme 
de "bouclier Motien" de Ia tornbe de Trestiana-Birlad. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. Objets du tombeau de Trestiana-Birlad (1/1) .  
Fig. 2 .  Objets des tornbeaux 1 {1-{t) et 55  (6-13) de  Ia  necropole hallstattiene de Stoicani. 

lf2 {1-10) et 1 /3 {11-13) de la dimension naturelle. 
Fig. 3. Objets du tombeau no. 5 de Choldanechly {1/1 ) .  
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Fig. 1. Obiecte din mormtntul de la Trestiana-Btrlad (1/1) .  
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Fig. 2. Obiecte din mormintele 1 (1-�) şi 55 (6-13) din necropola hallstattianli de:Ia Stoicani. lf.'(1-10) şi 1/3 (H-13) 
din mlirimea naturalâ. 
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Fig. 3. Obiecte din mormintul nr. 5 de la Şoldli.neşti (1/1 ) .  
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